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Жінки завжди відігравали важливу роль у житті украї нського народу в 

культурно-освітніи , політичніи  і, навіть, віи ськовіи  діяльності. Сучасні украї нські 
жінки продовжують відстоювати незалежність і свободу своєї  краї ни перебуваючи в 
лавах ЗСУ, заи маються громадською діяльністю, захищають права людини. В даніи  
статті ми визначимо роль жінки у визвольніи  боротьбі украї нців на різних історичних 
етапах. 

Коліївщина (1768 рік) 
Під час козацько-селянського національно-визвольного повстання на 

Правобережніи  Украї ні відзначились Ганна Чаплинська та Марія Веремієнко. 
Дружина кошового отамана Колії вщини Максима Залізняка Ганна Чаплинська була 
досвідченою козачкою, яка добре володіла зброєю. Вона брала участь у багатьох 
битвах, в тому числі в битві під Крутами. Дружина козацького старшини Марія 
Веремієнко була сміливою відзначилась нападами на панські маєтки, в тому числі і на 
маєток графа Потоцького. 

Українська революція 1917-1921 рр. 
В період національно-визвольних змагань украї нського народу жінки прии мали 

активну участь у політичному житті краї ни та відзначились у лавах УГА. Членкинями 
Украї нської  Центральної  Ради стали відома украї нська акторка Марія Заньковецька 
та педагогиня і письменниця Софія Русова. У лавах Украї нської  Галицької  Армії  
воювала Наталія Кочура [1, С.32-33]. 

Друга світова війна (1939-1945 рр.) 
Жінки відігравали важливу роль у визвольніи  боротьбі Украї ни під час Другої  

світової  віи ни. Вони брали участь у діяльності Украї нської  Повстанської  Армії  (УПА), 
а також у підпільніи  боротьбі проти радянської  влади. 

У лавах УПА служили тисячі жінок. Вони брали участь у бои ових діях, заи малися 
пропагандою, шпигунством, а також виконували різні господарські і допоміжні 
обов'язки. 

Бои ові підрозділи УПА формувались як змішані, так і виключно жіночі. Жінки-
бои овиці озброювались рушницями, пістолетами-кулеметами, гранатами. Вони 
брали участь у нападах на польські та радянські віи ська, а також у диверсіи них 
операціях. 

Так, Дора Маланчук, відома як «Дора», була командиром куреня УПА 
«Повстанець». Відзначена Золотим Хрестом бои ової  заслуги УПА. Марія Шостак, 
відома як «Маруся» - командир сотні УПА «Смертельник», відзначена Срібним 
Хрестом бои ової  заслуги УПА [3, С.56-60]. 

Жінки також заи малися пропагандою в УПА. Вони поширювали листівки і 
брошури, які закликали до боротьби проти німецьких і радянських окупантів. Відома 
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поетеса і громадська діячка Олена Теліга стала однією із засновниць Украї нського 
Червоного Хреста. Перебуваючи у окупованому німцями Києві, очолила Спілку 
украї нських письменників, редагувала тижневик «Литаври». Розстріляна разом із 
чоловіком та іншими членами ОУН в Бабиному Яру в лютому 1942 р. 

В цеи  період видавничою діяльністю заи малась Ядвіга Дідківська, відома 
письменниця, одна із засновниць видавництва «Час». На сторінках періодичних 
видань поширювала інформацію про діяльність та мету Украї нської  повстанської  
армії . 

Після закінчення віи ни багато жінок продовжували боротьбу проти радянської  
влади в підпіллі. Вони брали участь у зброи них нападах на радянські віи ська і органи 
влади, а також у пропагандистськіи  діяльності. Так, Надія Супрун, відома як «Бася», 
очолювала загін УПА-Захід та була відзначена Золотим Хрестом бои ової  заслуги УПА. 
Іванна Боднарчук, відома як «Олена», виконувала роль зв'язкової  УПА. За бои ові 
заслуги відзначена Срібним Хрестом [2, с.40-44]. 

Революція Гідності (2013-2014 роки) 
Жінки були одними з перших, хто вии шов на вулиці в знак протесту проти 

режиму В. Януковича. З перших днів протесту вони перебували на Маи дані 
Незалежності. Активно брали участь у пікетуваннях, мітингах, маршах, а також у 
блокуваннях органів влади. 

Наводимо перелік жінок, які перебували в перших лавах мітингувальників, а 
деякі з них брали участь у розв’язаніи  Росією віи ні на сході Украї ни: 

• Наталія Кравчук, капітан Зброи них Сил Украї ни, є однією з перших жінок, які 
взяли участь у боях на Маи дані Незалежності. 

• Олена Білозерська, маи ор Зброи них Сил Украї ни, стала командиром 
батальи ону «Жіноча сотня». 

• Яна Андріи чук, командирка добровольчого батальи ону «Госпітальєри». 
• Ольга Лисенко, командирка добровольчого батальи ону «Легіон Свободи». 
• Тетяна Чорновол, відома громадська діячка, була однією із засновниць 

«Маи дан SOS». 
• Олена Кравець, відома телеведуча, вважається однією із засновниць «Жінок 

Маи дану». 
• Ольга Анатолії вна, командирка батальи ону «Беи тар», нагороджена орденом 

«За мужність» ІІ ступеня. 
• Ірина Юрії вна, командирка батальи ону «Донбас», нагороджена орденом «За 

мужність» ІІІ ступеня. 
• Олена Олександрівна, командирка батальи ону «Аи дар», нагороджена 

орденом «За мужність» ІІІ ступеня. 
Російсько-українська війна (2014 р.-дотепер) 
З початку повномасштабної  росіи ської  агресії  жінки служать у Зброи них Силах 

Украї ни, у добровольчих батальи онах, заи маються волонтерською діяльністю. За 
даними Міністерства оборони Украї ни, станом на 1 січня 2023 року в Зброи них Силах 
Украї ни служили понад 42 тисячі жінок, що становить близько 10% від загальної  
чисельності ЗСУ [4]. 

Наведемо деякі приклади жінок, які служать у Зброи них Силах Украї ни: 
• Людмила Денисова, колишня Уповноважена Верховної  Ради Украї ни з прав 

людини, полковник Зброи них Сил Украї ни. Це перша жінка, яка обіи няла цю посаду. 
• Олена Білозерська, маи ор Зброи них Сил Украї ни - командирка батальи ону 

«Жіноча сотня». Нагороджена орденом "За мужність" ІІІ ступеня. 
• Яна Андріи чук командирка добровольчого батальи ону «Госпітальєри». 

Нагороджена орденом «За мужність» І ступеня. 
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На дании  момент тисячі украї нських жінок заи маються волонтерською 
діяльністю, які допомагають забезпечувати біи ців ї жею, одягом, медикаментами та 
іншими необхідними речами. 

Отже, впродовж століть украї нські жінки були активними учасницями боротьби 
украї нського народу за свої  права та незалежність. В період від початку росіи ської  
агресії  активність жінок у віи ськовіи  та волонтерськіи  сферах значно зросла. Після 
закінчення віи ни ми будемо спостерігати за тим, що роль жінки в політичніи , 
громадськіи , віи ськовіи  сферах стане значно суттєвішою. 
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